
 Impuestos 
1. ¿Es la política fiscal de su gobierno compatible con la obligación de utilizar el máximo de recursos disponibles para realizar los derechos económicos y sociales? Si no, ¿por qué? ¿Los obstáculos de carácter nacional o internacional inciden en la capacidad de su gobierno para movilizar el máximo de recursos disponibles a través de los impuestos? 
RESPUESTA:

No creo que en mi país, Perú, la política fiscal del gobierno sea compatible con la obligación de utilizar los máximos recursos disponibles para realizar los derechos económicos y sociales. Digo esto porque el Gobierno tiene abundante disponibilidad de recursos recaudados (liquidez), pero por trabas democráticas no logra utilizar el máximo de recursos disponibles.
El manejo burocrático del Gobierno si bien es cierto que tiene causas estructurales también es cierto que obedece a cálculos políticos. Al entorpecer o demorar la entrega de recursos a los sectores o a las regiones, el Ministerio de Economía y finanzas logra que no se ejecuten totalmente los presupuestos, y este Ministerio el que dispone de los recursos no utilizados para hacerlo a su libre disponibilidad, es decir para que lo usen de acurdo a sus requerimientos políticos, paternalistas y clientelistas.

2. En general, ¿diría usted que el régimen tributario es regresivo o progresivo? ¿Por qué? Sírvanse proporcionar ejemplos (por ejemplo: la proporción de la riqueza, el ingreso y el consumo de los impuestos en los ingresos totales; los efectos distributivos de los sistemas fiscales entre y dentro de los hogares, como la deducción y exenciones para las mujeres, las personas que viven en la pobreza, los jefes de familias solteras, o sobre la base del estado civil). ¿Cuáles son las acciones de los ingresos fiscales pagados por diferentes grupos y la tasa de impuestos sobre los diferentes grupos sociales? 
RESPUESTA:

Creo yo que el régimen tributario es regresivo porque los recursos fiscales disponibles provienen principalmente del impuesto general a las ventas y de los impuestos selectivos al consumo, impuestos que pagan todos los consumidores del país. En un país donde la tercera parte de su población es pobre, estos pagan lo mismo que los más pudientes. Los impuestos a la renta no son generalizados,  Los impuestos directos no son la principal fuente de recursos para atender el gasto público.

3. ¿Cuál es la relación impuestos / PIB de su país? ¿Diría usted que el régimen fiscal permite al Estado: a) aumentar los recursos adecuados para garantizar la realización de los derechos humanos, incluida la financiación sostenible de los sistemas de protección social; b) mitigar la pobreza y las desigualdades, y c) garantizar que los derechos de los individuos y grupos desfavorecidos y marginados no se ven afectados de manera desproporcionada? Por favor, explique. Si la respuesta es negativa, ¿por qué no hay otras tasas u otros tipos de impuestos? 
RESPUESTA:

La presión tributaria en mi país es del orden de aproximadamente el 16%. Como se puede notar con este porcentaje no se pueden lograr atender los derechos de la mayoría de los peruanos. El régimen fiscal no permite aumentar adecuadamente los recursos fiscales. Existen muchas exoneraciones para determinadas actividades económicas, y las tasas impositivas son muy reducidas para actividades que generan  rentas muy elevadas. Los alcances en la lucha contra la pobreza y la marginación muestran avances y son insuficientes. Además, los programas sociales son focalizados y las cifras estadísticas de reducción de la pobreza generan dudas por los cambios en la medición. Se puede decir que el Estado peruano viola corrientemente los derechos humanos de millones de personas porque no atiende requerimientos mínimos de las personas. La tasa de desnutrición crónica de niños menores de 5 años llega al 18%, es decir más de medio millón de niños de esta edad van a ver afectadas su vida actual y futura porque el Estado no invierte adecuadamente en ellos. Sin embargo, en los últimos años, han prepagando deuda, y recientemente están haciendo gastos militares que estarían por los 2,000 millones de dólares.
Además el Perú en los últimos 10 años ha tenido tasas de crecimiento promedio anual encima del 6%. Han habido grandes posibilidades para reducir la desnutrición, anemia (alrededor del 50% de los niños en el Perú son anémicos), muerte materna, embarazo adolescente, y otros indicadores de desarrollo, pero no se ha podido. No hay otras tasa ni otros tipos de impuestos porque no hay voluntad política de generar mayores recursos fiscales ni de atender los principales derechos humanos de todos los peruanos. 

4. ¿Cómo el gobierno garantiza que el diseño y la implementación de medidas tributarias, así como el monitoreo de sus impactos, cumplen con los principios de participación, transparencia, no discriminación y rendición de cuentas? ¿Existen mecanismos especiales para proteger estas garantías, en particular para los grupos marginados y vulnerables? 
RESPUESTA:

El gobierno no garantiza que el diseño y la implementación de medidas tributarias sean participativas, transparentes, no discriminativas porque el Ministerio de Economía es que maneja de manera casi personal, el presupuesto público. Este Ministerio no utiliza ni se basa en ningún mecanismo de planificación del desarrollo que permita tener metas claras ni objetivos precisos de tal forma que pueda decidir en base a ello, los recursos que se requieren para lograrlos. Al no tener objetivos y metas de desarrollo, no tiene claridad para las políticas tributarias, las mismas que deberían estar al servicio o con orientación a los planes de desarrollo. 
En general nos se puede decir que la implementación de medidas tributarias sean participativas porque no hay organizaciones de la sociedad civil que sean su contraparte. Excepto las organizaciones de empresarios que sí tienen fácil acceso al ministerio.
Al no tener los grupos marginados mecanismos de representación que hagan posible el diálogo y la transparencia, el Gobierno de manera unilateral, o en acuerdo con las organizaciones empresariales, toman decisiones de políticas tributarias.


5. En el caso de que el gobierno haya introducido recientemente recortes de impuestos, ¿Qué sectores de la sociedad se han beneficiado más? ¿Cómo ha justificado su gobierno cualquier reducción de los ingresos que pudo resultar de estos recortes de impuestos? ¿Cuál es la tasa de impuesto corporativo de su país? 

5. ¿Cuál es la presión fiscal sobre el sector financiero? ¿Diría que el sector financiero contribuye de forma equitativa a los impuestos? ¿Sobre qué base? 
RESPUESTA.

El sector financiero es uno de los sectores más beneficiados porque genera  grandes utilidades, pero no grandes contribuciones. 

7. ¿Hay determinados sectores que reciben subsidios fiscales (por ejemplo, agricultura, vivienda)? ¿Están estas subvenciones relacionadas con los compromisos del gobierno con específicos derechos humanos (por ejemplo, el derecho a la vivienda o la alimentación adecuada), o siguen otra lógica basada en los derechos humanos? 

8. ¿Ha propuesto o apoyado su gobierno un incremento de la cooperación fiscal intergubernamental? ¿Cuál es su posición oficial sobre los paraísos fiscales? ¿Cuál es su posición oficial sobre los flujos ilícitos de capital, por ejemplo, medidas para frenar los precios de transferencia, las propuestas sobre los informes país por país, el intercambio automático de información, o la divulgación de la propiedad de los beneficiarios? 

9. ¿Ha propuesto o apoyado su gobierno o apoyado políticas fiscales internacionales, como un impuesto sobre las transacciones financieras? Si es así, por favor, especifique en qué forma. Si no es así, por favor explique la naturaleza de su objeción. ¿Los ingresos procedentes de estos impuestos (si la tiene) entran dentro de los ingresos generales o están destinados a sectores o programas específicos? En este último caso, ¿Qué programas? 

10. ¿Es su gobierno partidario de la inversión internacional o acuerdos comerciales que restringen la capacidad de su país para recaudar impuestos, o la capacidad de su país socio / s para recaudar impuestos? ¿Es su gobierno partidario de contratos de inversión o concesiones que restringen la capacidad de su gobierno de imponer gravámenes a determinadas empresas o sectores? ¿Qué medidas (en su caso) se tomaron para mitigar los impactos de estas limitaciones en la capacidad de su gobierno (o de otros países) para reunir los recursos necesarios y cumplir con las obligaciones de derechos humanos? 

Gasto 

1. ¿Son los criterios de igualdad de género y de los derechos económicos y sociales tomados en cuenta en la planificación y ejecución del presupuesto? Si es así, ¿cómo se integran y se monitorean? ¿Desde cuándo? ¿Ha sido Usted o su gobierno capaz de hacer seguimiento del efecto de estos criterios? Si es así, ¿Qué resultados han obtenido mediante la aplicación de estos criterios? 
RESPUESTA:

De forma parcial, debido a que los presupuestos carecen de enfoque de igualdad de género y de los derechos económicos y sociales, además, como ya lo he señalado, no existe a cabalidad procesos de planificación del desarrollo ¡¡y menos con enfoque de derechos. Existe un Plan Bicentenario de políticas de desarrollo que está en revisión casi 2 años. . A pesar de la existencia del Presupuesto por Resultados (PPR), todavía es complicado lograr plasmar los Planes Nacionales Estratégicos en Presupuesto Público bajo el enfoque de derechos, lo cual implica la dificultad de realizar el procedimiento de rendición de cuentas, seguimiento y monitoreo.

2. ¿Se ha su gobierno comprometido, o se está planteando hacerlo, en la adopción de medidas de austeridad fiscal, como la reducción del gasto en servicios sociales? Si es así, ¿qué salvaguardias se adoptaron, o se adoptarán, para garantizar que esas medidas sean compatibles con las obligaciones de derechos humanos? ¿Son los recortes temporales o permanentes? ¿Son necesarias en el sentido de que su ausencia hubiera significado un daño mayor a los derechos económicos y sociales de la población? ¿Ha el gobierno identificado el contenido mínimo de los derechos para que no se vean afectados? ¿Han sido los recortes acompañados de medidas de mitigación para asegurar que las poblaciones vulnerables y marginadas no se ven desproporcionadamente afectadas? En caso afirmativo, sírvase proporcionar ejemplos de algunas de esas medidas. 



3. ¿Qué medidas se han puesto en marcha para garantizar la participación pública, transparencia, no discriminación y rendición de cuentas en el diseño y la aplicación de los recortes de gastos y en el seguimiento de sus impactos? ¿En qué medida éstos se basan en datos desglosados por sexo, edad, ingresos, lugar y actualizada información sobre la pobreza? 


4. ¿Cuál es la distribución del gasto entre los distintos grupos sociales (por ejemplo, mujeres, hombres, grupos de edad, zonas rurales y urbanas)? ¿Qué porcentajes del presupuesto nacional su gobierno distribuye y gasta en servicios de salud, educación pública y el bienestar social en comparación con el gasto militar? 
RESPUESTA.

En el Perú no existen indicadores para medir el gasto público por género ni grupos de edad. El Proyecto de Ley del Presupuesto Público del año 2013 considera S/.4,196 millones para los gastos de defensa y seguridad nacional, lo cual implica un crecimiento respecto a otros años, y se evidencia la situación preocupante sobre el crecimiento exponencial en adquisición de armamento en comparación con los rubros de salud, educación y bienestar social.  Los porcentajes que se destinan para gasto social están alrededor del 7%, cifra superior aún a lo gastos en armamentos.


5. ¿Qué porcentaje del presupuesto nacional va a pagar la deuda? ¿Está ese nivel de los pagos en consonancia con el gasto necesario para cumplir con las obligaciones que su gobierno tiene con los derechos humanos? 

6. ¿Cuál es su evaluación sobre la capacidad del Gobierno en materia de recaudación de impuestos, gestión de tesorería, ejecución presupuestaria, contabilidad y auditoría? 
RESPUESTA:

Considero que el gobierno puede hacer más para lograr tener mayores recursos.
Existe una evasión tributaria del 45% aproximadamente. Es decir, sin necesidad de dar nuevas medidas tributarias, solo logrando hacer que paguen los que no lo hacen, se podría incrementar significativamente el presupuesto público. 
Existen grandes posibilidades de incrementar la recaudación y los recursos fiscales, pero no se hace. Sectores extractivos como minería, gas y petróleo aportan muy poco con relación a sus utilidades. En el otro extremo sectores como los servicios profesionales también tributan muy poco, además de que los niveles de informalidad superan a los de la formalidad.
En cuanto a la gestión de la tesorería ejecución presupuestaria, contabilidad y tesorería, todas estas actividades están bajo el control del Ministerio de Economía y Finanzas, institución que no se caracteriza precisamente por ser participativa, abierta ni por priorizar el gasto en los sectores marginados y desfavorecidos. 
La preocupación principal de este Ministerio es lograr que la ejecución presupuestal no sea deficitaria. El éxito está medido “por el buen manejo” del presupuesto. Es decir, que no se gaste más de lo que se tiene. Sin embargo, no se gasta todo lo que se debería gastar por trabas burocráticas y por consideraciones políticas (clientelaje, paternalismo, entre otras).
[bookmark: _GoBack]En el fondo, no se prioriza los derechos humanos de las personas, no se considera el logro de metas a favor de los grupos vulnerados. No se parte en la presupuestación de este tipo de objetivos. Prima el orden, los números, la “clonación” de los presupuestos para no sobrepasar el gasto, pero no las necesidades y el derecho a que sean atendidas.
